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Předkládaná  disertační  práce  představuje  komplexní  umělecko-historicky 

pohled na drobny závěsny kříž, ktery je uložen v Národním muzeu v dánské 

Kodani. Kříž je tzv. enkolpion (řec. έγϰόλπιου, na prsou), tj. na prsou nošená 

schránka. Jeho původ bezpochyby leží v některé z dílen vychodních mistrů – 

nasvědčuje  tomu nejen  použití  techniky  přihrádkového  emailu  (cloisonné)  a 

samotny  jeho  tvar,  ale  i  ikonograficky  program  obrazů,  které  se  na  něm 

nacházejí. Na jedné jeho straně je zachycen Kristus osamoceně visící na kříži. 

Jeho druhá strana zobrazuje tzv. Velkou Deēsis. Kříž dnes nese jméno po dánské 

královně Dagmar, v jejímž hrobu byl na konci 17. století nalezen.

Hlavním cílem disertační práce je podrobná analyza Dagmařina kříže z hlediska 

formálně-stylového,  ikonografického,  obsahového  i  vyznamového  a  jeho 

následné  zasazení  do  širšího  kulturně-historického  kontextu.  Vysledkem  je 

studie monografické povahy usilující postihnout veškeré aspekty, které určovaly 

vznik, funkci a vyznam studovaného artefaktu. Předkládaná práce je prozatím 

jedinou existující ucelenou studií na toto téma.

Při  svém  bádání  vycházím  v  první  řadě  z  metody  formálně-stylové  a 

komparační  analyzy,  kterou považuji  za  nejvhodnější  –  vzhledem k  absenci 

informací o původu, vlastníkovi (objednavateli), přesné době vzniku, autorovi 

Dagmařina kříže, ale i děl s ním komparovanych. Samozřejmě neopomíjím ani 

aplikování  jinych  metodologickych  přístupů  (zvláště  kulturně-historicky) 

umožňujících komplexní pohled na zkoumany předmět. Velky prostor je rovněž 

dán  studiu  dobové  literatury  a  pramenů,  jenž  přispívá  k  upřesnění  identity 

možného vlastníka Dagmařina kříže a zejména k objasnění funkce, kterou kříž, 

stejně jako předměty mu podobné, mohl plnit. Kromě primárních pramenů můj 

vyzkum vychází ze závěrů, k nimž došly ve svém bádání B. Pitarakis, A. A. 

Peskova, G. F. Korzuchina, S. Lovag a E. Gródek-Kciuk, autorky rozsáhlych 

katalogů věnovanych relikviářovym křížům. Obdobně přínosné jsou též práce 

českych badatelů B. Nechvátala a K. Horníčkové. Navazuji rovněž na autory, 

jejichž  centrem  zájmu  jsou  drobné  umělecko-řemeslné  předměty  (zejména 

emailové) – jmenovitě na L. Z. Chouskivaże, K. Wessela, O. M. Daltona a M. 

C. Rosse. Při formování vysledků jsou pro mou práci zásadní také studie K. N. 

Ciggaar, A. Kartsonis, C. Hahn, H. C. Evans, H. Maguira a B. V. Pentchevy.



Celková struktura disertační práce podléhá jejímu monografickému charakteru. 

Počátek úvodní kapitoly je věnován osobnosti dánské královny Dagmar, s níž je 

kříž  tradičně  spojován,  a  rovněž  okolnostem,  za  nichž  byl  dle  pramenů 

vyzvednut z jejího hrobu v kostele sv. Benedikta v dánském Ringsted. Nicméně 

hlavním  těžištěm  první  kapitoly  je  přehled  dosavadní  literatury.  Z  jejího 

kritického zhodnocení v první řadě vyplyvá, že Dagmařině kříži nebyl doposud 

dán  větší  prostor.  Většina  studií  se  mu  věnuje  spíše  okrajově.  Ani  práce 

monografické  povahy  nejsou  nijak  rozsáhlé  a  obsahově  obohacující. 

Příznačnym  rysem  všech  příspěvků  ke  studiu  Dagmařina  kříže  se  zdá  byt 

značná nesourodost názorů na něj. Druhá kapitola disertační práce obrací svou 

hlavní pozornost k samotnému kříži a přináší jeho zevrubny popis. 

Tématem třetí kapitoly je formální rozbor Dagmařina kříže. V její první části 

jsou shrnuty a zhodnoceny poznatky a závěry předchozích badatelů, z nichž se v 

zásadě všichni v shodují, že kříž je prací vychodní. Nicméně pokud jde o jeho 

datování  a  přesnou provenienci,  jejich závěry se značně liší.  Původ kříže je 

nejčastěji zobecněn na byzantsky, případně je hledán v Soluni a na Kyjevské 

Rusi. Rovněž jeho datace není  jednoznačně uchopená a často se pohybuje v 

širokém období od 9. do počátku 13. století. V druhé stěžejní části třetí kapitoly 

je předložena vlastní formálně-stylová a komparační analyza. Dagmařin kříž je 

nejprve  zhodnocen  a  posléze  porovnán  s  dalšími  díly.  Vzhledem  k  jeho 

jednoznačnému vychodnímu původu a znalosti přibližné doby, kdy byl uložen 

do královské hrobky, je srovnáván především s pracemi vychodními s datem 

vzniku před rokem 1212, popřípadě 1220. Z prezentované komparace vyplyvá, 

že Dagmařině kříži je blízky zejména medailon se sv. Jiřím, zasazeny do rámu 

ikony pocházející z gruzínského kláštera Gelati. Stejny závěr lze vyslovit též u 

čtveřice svatych na postranních křídlech triptychu umístěného ve spodní části 

střední desky Stavelot triptychu a u medailonu s bustami sv. Basila Velikého a 

sv.  Mikuláše  z  Britského  muzea.  Příbuzny  vztah  vykazuje  také  několik 

emailovych plaketek zasazenych do Chachulského triptychu – zvláště plaketka s 

obrazem sv.  Teodora  a  medailon  s  Kristem ve  středu  ornamentálního  kříže. 

Všechna  jmenovaná  díla  pocházejí  z  byzantskych  dílen  a  jejich  datace  se 

pohybuje v období od závěru 11. až do poloviny 12. století. Vyznamné analogie 

s byzantskymi, často přímo konstantinopolskymi díly, jsou jednoznačné rovněž 



v  ornamentální  vyzdobě.  Na  základě  celkového  formálně-stylového  rozboru 

můžeme  konstatovat,  že  Dagmařině  kříži  je  nejbližší  umělecké  prostředí 

odpovídající první polovině 12. století a oblasti, kde se rozkládala Byzantské 

říše. Do jisté míry nelze vyloučit ani jeho vznik v Konstantinopolu. 

Byzantsky  původ  potvrzují  také  vysledky  ikonografického  rozboru,  jímž  se 

zaobírá kapitola čtvrtá. Její první část je zaměřena na morfologii, tj. na samotny 

tvar Dagmařina kříže. Na základě jeho rozboru a následné komparaci s kříži 

podobného tvaru je shledána blízkost zejména s díly exkluzívního charakteru. 

Nicméně  vzhledem  ke  specifičnosti  zkoumaného  předmětu  o  přímych 

paralelách  hovořit  není  možné.  Následující  část  čtvrté  kapitoly  se  zabyvá 

samotnymi obrazy vynesenymi na obou stranách Dagmařina  kříže.  Na jedné 

jeho straně se nachází Kristovo ukřižování – zobrazení obecně pro enkolpia více 

než  příznačné,  proto  je  značny  prostor  této  kapitoly  věnován  rozboru 

ikonografie  Kristovy  mučednické  smrti.  Na  jeho  základě  lze  říci,  že  pojetí 

Ukřižování na Dagmařině kříži se vymyká obvyklému zobrazení, které se na 

většině enkolpií nachází. Obraz na něm představuje plně rozvinuty typ Christus 

patiens,  ktery  je  však  vylíčen  jako  vysoce  kontemplativní  s  eucharistickym 

přesahem.  I  přes  drobné  odlišnosti  mu  je  nejbližší  paralelou  zobrazení  na 

relikviářovém kříži z washingtonské sbírky Dumbarton Oaks. 

Druhou  stranu  Dagmařina  kříže  vyplňuje  pětice  medailonů,  do  nichž  jsou 

vsazeny busty – ve středu Kristus Pantokratór, po jeho pravici Matka Boží, po 

levici sv. Jan Předchůdce, v horním medailonu sv. Basil Veliky a ve spodním sv. 

Jan  Zlatoústy.  Celek  tvoří  tzv.  Velkou  Deēsis  –  zobrazení,  které  se  na 

vychodních  dílech  objevuje běžně,  nicméně na  enkolpiích se s  ním setkáme 

zcela vyjimečně. Dle mi dostupnych materiálů nese scénu Deēsis celkem sedm 

enkolpií,  z  nichž  ve  dvou  případech  můžeme  konstatovat  jistou  paralelu  k 

zobrazení  na  Dagmařině  kříži  –  jmenovitě  obrazy  na  relikviářovém  kříži  z 

Vatikánské apoštolské knihovny a na enkolpiu z Maďarského národního muzea. 

O poznání  vyznamnější  ikonografické  analogie  lze  nalézt  na  rámech  ikon – 

blízky vztah je patrny ve scénách horní partie rámů ikon z Džumati, z Chobi a z 

Šemokmedi. 



Scéna  Deēsis  je  v  obecné  rovině  vykládána  především  v  kontextu 

eschatologickém,  tj.  jakožto  ústřední  námět  Posledního  soudu.  Nicméně  její 

primární  vyznam tkví  v  obecné  prezentaci  nebeské  hierarchie,  skrze  níž  se 

lidstvu a světu dostává Boží milosti. V tomto duchu se nese vyklad vztahu obou 

stran  Dagmařina  kříže.  Interpretace  jeho  obrazů  se  odvíjí  od  Kristova 

vykupitelského činu, skrze jehož oběť na kříži, modlitby a prosby Matky Boží a 

sv.  Jana  Předchůdce,  se  vlastníkovi  kříže  dostává  milosti  Boží.  Tento 

ikonograficky program je na enkolpiích zcela mimořádny. 

V  závěru  čtvrté  kapitoly  je  dán  prostor  také  otázce  přední  a  zadní  strany 

Dagmařina kříže, tj. jakym způsobem byl nošen. Na valné většině dochovanych 

příkladů je přední strana enkolpia vyhrazena Kristovu Ukřižování.  V případě 

Dagmařina  kříže  však  nelze  tuto  téměř  zákonitost  uplatnit  bez  vyhrad. 

Rozhodnout, jak byl Dagmařin kříž orientován, by mohl pouze jeho podrobny 

technicky průzkum (zvláště nápomocné by byly makrosnímky). 

Pátá  kapitola  je  zaměřena  na  funkci  Dagmařina  kříže.  Na  základě  pramenů 

víme,  že  enkolpion bylo  v  obecné  rovině  předmětem s  všestrannym užitím. 

Nicméně  nejdominantnější  byla  jeho  funkce  ochranná,  která  byla  hlavním 

posláním také Dagmařina kříže. Jakožto předmět nanejvyš intimní představoval 

pro vlastníka vyraz víry, k němuž se mohl upnout ve chvílích ohrožení nebo 

slabosti  –  byl  osobním štítem odrážejícím vše zlé,  prostředkem přijímajícím 

milost Boží a průvodcem během pozemského putování, ale i na cestě životem 

posmrtnym. 

V závěrečné šesté kapitole je řešena identita vlastníka a způsob, jakym se kříž 

mohl do dostat královské hrobky. Na obě otázky se pokusili odpovědět mnozí z 

předchozích badatelů. Jejich vysledky však nabízejí poměrně široké spektrum 

možností,  z  nichž  ani  jedna  nemusí  byt  blízka  skutečnosti.  Nelze  se  tedy 

jednoznačně  přiklonit  ani  k  jednomu  badateli  nabízenému  závěru,  natož 

vystavět teorii zcela novou. Proto tato kapitola zůstává do jisté míry otevřená. 

Úhrnem lze konstatovat, že Dagmařin kříž je jedním z nejkrásnějších příkladů 

středověkého  uměleckého  řemesla  –  po  stránce  stylově-formální  je  kvalitní 



ukázkou  byzantského  emailu  první  poloviny  12.  století,  zcela  vyniká  svym 

vyjimečnym ikonografickym programem, je předmětem, ktery ilustruje, jakym 

způsobem bylo  takovychto  osobních  artefaktů  užíváno.  Z  hlediska  kulturně-

historického  je  hmatatelnym  dokladem  kontaktů  mezi  Byzantské  říše  se 

Západem, a zároveň nastiňuje také charakter vazeb mezi samotnymi západními 

královstvími – konkrétně královstvím Českym a Dánskym. 
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